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５ 右の【図１】は 1 辺の長さが 1cm である立方体の

さいころの展開図です。このサイコロをマス目の辺

を軸として，上下左右いずれかのマスへたおしてい
じく

きます。あとの問いに答えなさい。

問 1 【図１】のサイコロを，下の【図２】のような 1 辺の長さが 1cm の正方形を組み

合わせた 25 個のマス目の上を，矢印の順にすべらせずにたおしていき，マス目に

触れたサイコロの面に書かれている数字を，マス目に書いていきます。このとき，
ふ

25 個のマス目に書かれている数字の合計が最も小さくなるとき，合計はいくつに

なりますか。

【図１】

【図２】
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問 2 【図２】と同じマス目を使い，下の【図３】のように，サイコロの上の面が 1 に

なるように置きました。ここから，すべらせることなく『○あ 』の位置までたおし

ていくとき，1 の面がマス目に触れないようなたおしかたの中で，サイコロが移動

した回数が最も少なくなるようにたおしていきます。このとき，サイコロが移動し

た回数は何回ですか。ただし，1 マスの移動を 1 回とします。

【図３】

あ
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５

問 1 サイコロが図のように転がるとき，上の面の数の和が最大になる場合を調べる。

最初に，1 の面が上になるとき，

1 つの場合として，

のように置くと，上の面の目は

右図のようになるので，目の和は

(1 ＋ 3 ＋ 4)× 5 ＋(2 ＋ 5)× 3
＋ 6 × 4 ＝ 85。

となるので，もう 1 つの場合は

(1 ＋ 2 ＋ 5)× 5 ＋(3 ＋ 4)× 3
＋ 6 × 4 ＝ 85。

また，最初に 2 の面が上になるとき，

(2 ＋ 3 ＋ 4)× 5 ＋(1 ＋ 6)× 3 ＋ 5 × 4 ＝ 86。
または，(2 ＋ 1 ＋ 6)× 5 ＋(3 ＋ 4)× 3 ＋ 5 × 4 ＝ 86。

また，最初に 3 の面が上になるとき，

(3 ＋ 2 ＋ 5)× 5 ＋(1 ＋ 6)× 3 ＋ 4 × 4 ＝ 87。
または，(3 ＋ 1 ＋ 6)× 5 ＋(2 ＋ 5)× 3 ＋ 4 × 4 ＝ 87。

また，最初に 4 の面が上になるとき，

(4 ＋ 1 ＋ 6)× 5 ＋(2 ＋ 5)× 3 ＋ 3 × 4 ＝ 88。
もう 1 つの場合も同様に 88。

また，最初に 5 の面が上になるとき，

(5 ＋ 1 ＋ 6)× 5 ＋(3 ＋ 4)× 3 ＋ 2 × 4 ＝ 89。
もう 1 つの場合も同様に 89。

また，最初に 6 の面が上になるとき，

(6 ＋ 4 ＋ 3)× 5 ＋(2 ＋ 5)× 3 ＋ 1 × 4 ＝ 90。
もう 1 つの場合も同様に 90 となるので，

上の面の数の合計の最大値は 90。
よって，マス目に書かれた数の合計の最小値は 7 × 25 － 90 ＝ 175 － 90 ＝ 85 で

す。
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(2) 例えば右図のようになる

ので，サイコロが移動した

回数は 10 回 です。
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